

Начнем с собак. Есть среди них одиночки, которых периодически подкармливают сородельцы, большие жители и работники общепита. И есть стаи, состоящие из 5-15 особей, обитающие на одной территории. Иерархия здесь соблюдается строго: один кобель отвечает за прокорм, второй - за охрану территории, другие - за разметку и отношения с себе подобными... Самых сильных кобелей предводительница стаи выбирает в качестве продолжателей рода.

Драки случаются при захвате чужих владений. Людей на своей территории стая обычно знает и относится к ним миролюбиво. Конфликт может разразиться во время собачьих свадоб или выращивания щенков, причем, как правило, из-за того, что большинство из нас не имеет представления о взаимоотношениях с синантропными (городскими) животными. Хотя могли бы иметь, если бы кто-то взял на себя труд это объяснить.

А вот кошки - они, как говорится, сами по себе. Собратьев на своей территории, конечно, потерпят, однако «дружить семьями» не будут. Каждая по жизни рассчитывает только на себя. Даже кавалер не бросается на защиту подруги, да она на это и не рассчитывает. К слову сказать, коты в городах обычно больше, чем кошки. До «междусобойных» драк дело доходит редко, чаще обходятся превентивными мерами: шипят, принимают угрожающие позы. Людей, как

ТЫ ТРОГАТЬ ИХ НЕ МОГИ...

Животные, оказывается, тоже служат городскому хозяйству

Искать населенный пункт, в котором бы не обитали бродячие собаки и кошки, крысы и мыши, вороны и голуби, бессмысленно: таковых попросту нет. Тем не менее горожане - кто по причине элементарной неосведомленности, кто в силу собственного характера - пытаются вести с ними борьбу. Борьбу жестокую, но безрезультатную. Природа все-таки умнее нас. Поселив в городе все названные сообщества, она довольно четко распределила между ними «обязанности».

правило, кошки любят, видя в них потенциальных кормильцев, у которых хоть кусочек да выманишь. С собаками же, за редким исключением, ведут войну. Сами предпочитают забираться от них повыше - на дерево, крышу, «ракушку». Стай ворон боятся, а вороненка могут и съесть. Ну а крысы и мыши - их привычное лакомство.

Кстати, о серых разбойниках. Живут они своим коллективом, численность которого определить невозможно. В этой стае все, как у собак, только во главе - самец. Крысы способны объединяться для борьбы с общим врагом. Человека могут укусить и без ви-

димой причины, от собак чаще убегают, с воронами - сложившийся нейтралитет, видимо, из-за отсутствия общения, с кошками - сами знаете. Так что призывы защитников бездомных кошек - пустить их подопечных в подвалы - не лишен здравого смысла. Даже кошачий запах не способствует размножению грызунов. Да и мурки в подвал отправляются чаще всего именно на охоту: там у них больше шансов раздобыть еду, чем на городской помойке.

У голубей своя история. То они символ мира, то «летающие крысы». Кто-то не любит их как источник орнитоза, кто-то - за помет, который они оставляют в

самых неподходящих местах. Но, как утверждают специалисты, вероятность заражения человека от больной птицы очень мала - надо только не брать ее в руки и тем более не подносить к лицу.

В Союзе охраны птиц России мне сказали, что в столице обитают десятки тысяч сизарей, но их численность в городе никто не знает и не регулирует. Впрочем, это и не нужно: все происходит естественным путем - природа позаботилась. Происходят городские голуби не от диких предков, а от одичавших домашних сородичей. Как, собственно, и бездомные собаки и кошки.

Таковы в общих чертах основные «группировки» городских животных и птиц. Нравится нам такое соседство или нет, но без него не обойтись, иначе населенные пункты точно превратились бы в свалки отходов. Мало того, что эти сообщества убирают почти все отбросы, так собаки, к примеру, регулируют численность крыс и ворон. А если их самих уничтожают, то оставшиеся начинают активно размножаться, тем самым сохраняя и омолаживая популяцию.

А еще бродячие псы не позволяют проникнуть на территорию города диким лисам и прочим переносчикам бешенства. Виновниками единичных случаев этой заразы, к слову, были домашние собаки, проводившие лето в обществе своих хозяев в Подмосковье...

Надежда ГРИНЕВА

КУЗЬКИНА МАТЬ

Раньше, пока родители были на работе, я приводила с улицы разных кошек и собак. Кормила и ухаживала за ними. В конце концов ко мне приблизилась только одна уличная кошечка, но очень интеллигентная. Глаза у нее были изумрудного цвета, шкурка - переливчато-серая.

Коты она выбирала сама. Подходит, например, к ней пушистый красавец, а она ему - бац по морде. А плешивого хромого - в подвал. Но котята рождались очень симпатичные. Ни одного не утопили. А когда решили оставить котенка и себе, назвали его Кузей.

Наши друзья всегда спрашивали: когда Кузькина мать придет? За 15 лет она родила 64 котенка и ни одного полосатого. Получались только сиамяские, голубые русские или черные.

...Орнелла оказалась по счету

третьей кошкой, которую мы оставили себе. Была она абиссинской породы, очень ревнивой, не выносила моих ласк с другими домашними животными. Из ревности и вредности могла игнорировать меня на протяжении нескольких дней.

Кошки-абиссинки отличаются наивностью и доверчивостью. Поэтому свою любимицу на дачу мы не вывозили. Но на ее инстинкты это все равно не повлияло.

Однажды на балконе Орнелла поймала синицу. Как же она рычала на бабушку, которая пыталась вырвать из ее зубов птицу! Забилась в дальний угол, пытаюсь добычу съесть. Синица, к счастью, осталась жива, но наша абиссинка долго не могла смириться с таким позором и целую неделю к бабушке не подходила.

Мария НЕГОДАЙЛОВА



...А УКУСИТЬ ЗАБЫЛ

Хомячков мне дарили часто. Но последний - джунгарский - оказался не только красивым, но и кусачим, к тому же очень коварным. Если не заниматься с ним каждый день, не брать в руки и не разговаривать, он быстро начинает дичать.

Однажды подружка, увидев моего хомячка, похожего на бурундучка, решила его погладить. Опустила руку в террариум, где жил полосатенький «постоялец», а он взял да и цапнул ее за палец. От неожиданности гостья с силой отдернула руку, хо-

мяк резко взлетел под потолок и, конечно, сильно ушибся. Приземлившись прямо на ладонь в обалдевшем состоянии, он, похоже, даже позабыл, как надо кусаться. В результате зверек получил сотрясение мозга, а подружка еще долго вспоминала свой испуг. После этого случая мой хомяк сбегал и уже не вернулся.

Дарья ВЛАСОВА

Люди не случайно обзаводятся аквариумами: подводный мир в доме создает уют, успокаивает, настраивает на романтичный лад. Но при этом надо осознавать, что обитатели этого мира - живые существа, будь то рыбки, растения или моллюски. И ухаживать за ними необходимо грамотно.

КВАРТИРА ДЛЯ РЫБКИ

Размер аквариума зависит от пространства, которое вы готовы выделить ему в своей квартире. Начинаящие, как правило, покупают небольшие аквариумы, но рыбкам не должно быть тесно, их свобода и без того ограничена. Так что гуманнее приобрести для них просторное жилище.

Аквариум может быть самой неожиданной формы, сейчас в продаже их великое множество. Но если импортные комплектуются всем необходимым, чтобы вода постоянно была чистой и поддерживалась ее температурный и химический режим, то отечественные приходится оснащать дополнительно.

Существует немало разновидностей аквариумов: общие, биотопные, возрастные, карантинные и т.д. Новички обычно выбирают общий - это когда в один сосуд подбираются наиболее совместимые виды рыб.

где разместить аквариум? Во всяком случае не на подоконнике или возле окна, где трудно избежать температурных перепадов в холодное время года и переизбытка освещенности летом, вызывающего цве-

БЛАГОУСТРОЙСТВО... АКВАРИУМА

тение воды. Лучше всего установить его вдоль стены, которая примыкает к окну, выходящему на восток или на запад.

Если в декоре аквариума чего-нибудь не будет хватать, это не страшно, но вот отсутствие необходимых приборов для нормальной жизнедеятельности подводного мира может закончиться гибелью его обитателей.

Чтобы этого не допустить, вам понадобятся: набор сачков для ловли рыбок, скребок для отчистки стекла, грязеочистители для удаления со дна нечистот и остатков корма. Это могут быть тонкие трубки (но с ними больше хлопот, так как в них забиваются камешки и могут попасть мальки рыбок) и специальные сифоны, которые забирают только легкую грязь.

Из оборудования потребуются: кормушка, которая крепится на присоске к стеклу и имеет съемную воронку с отверстиями: туда закладывается живой корм. В зоомагазинах есть также кормушки и корма, предназначенные поддерживать питание рыб в то время, когда хозяева отсутствуют. Если владельцы аквариума уезжают в отпуск, имеют плотный рабочий график или просто хотят облегчить себе заботы о питомцах, то есть смысл приобрести автоматические кормушки.

Понадобятся термометр, но только не ртутный, специальные осветительные приборы, помпа или компрессор для насыщения воды кислородом. Помпа предпочтительней: она выполняет и функцию фильтра.

Терморегулятор или нагреватель подогревает воду, если это необходимо. Последний хорош тем, что удерживает температуру на заданном вами уровне.

ВОДА НА ПОДМЕНУ

Ни в коем случае не заливайте воду в аквариум из-под крана. Сначала заполняется любой стеклянный сосуд, туда опускается компрессор или фильтр, и при непрерывном перемешивании вода отстаивается сутки или двое. Это необходимо, чтобы из нее вышел хлор. Если компрессора или фильтра нет, можно наполнить емкость водой на два дня - хлор улетучится. Существуют и специальные препараты, с помощью которых процесс сокращается до 5-10 минут.

Кстати, вода в аквариуме периодически должна подмениваться (а не меняться!). Часть ее (от одной третьей до одной пятой - в зависимости от объема и времени) сливается и столько же добавляется свежей. Для рыб и растений это как глоток чистого воздуха: они буквально оживают.

Теперь необходимо выбрать и подготовить грунт.

Есть несколько основных видов грунта: галечный, песча-

ПРИДОННЫЙ САД

Аквариумные растения играют важнейшую роль в жизни рыбок, обеспечивая биологический баланс и являясь одним из основных источников кислорода. Они делятся на три группы: плавающие на поверхности воды, в ее толще и укореняющиеся в грунте.

Те, что плавают на поверхности, нуждаются в ярком освещении. Питаются растворенными в воде минеральными веществами почти исключительно через листья, а некоторые - через маленькие корни, не достающие до грунта. Листья у таких растений нежные, рассеченные, имеют большую поверхность, с маленьким стеблем, который иногда вообще отсутствует.

Растения, плавающие в толще воды, - самая многочисленная группа разводимых в аквариумах. Их роль в очищении воды от продуктов распада очень велика. Однако очистить грунт могут только укореняющиеся растения.

...Итак, все приборы, обеспечивающие жизнедеятельность аквариума, работают, вода залита, растения высажены. Но запустить рыбок еще рано, надо подождать несколько дней. Сначала вода станет мутной, в ней разведутся бактерии, потом просветлеет: в ней появились инфузории, которые уничтожили бактерии. И только когда аквариум выстоялся, в него помещают несколько партий рыб. Каких именно?

Вот основные факторы, которые не-

нужно иметь в виду: во-первых, уживаемость тех или иных видов рыб друг с другом, во-вторых, подходящий для каждого вида температурный режим, и в-третьих, что наиболее актуально, - химический состав воды, при котором живут данные рыбы.

Для общего аквариума можно порекомендовать такое сочетание рыб: огненный барбус, боце клоун, данио реро, красные неоны, лягушки. Из харациновых: тернеция, неоны, тетра фонарики, вапио, диколор. Ну а новичку лучше всего завестись гуппи - они очень неприхотливы, кроме того, у них множество окрасок и форм - например вуалевые.

Ирина ОАМАН ЯНКСЕ